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PUNTO 29 DELL’ODG DELLA SEDUTA DEL 29/07/2025

ESTRATTO DEL VERBALE

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE n. 113 / IIM del 29/07/2025

OGGETTO:
Risposta all'interrogazione a risposta immediata n. 558 del 13 Giugno 2025 presentata dalle Consigliere
Chiara LUISETTO, Vanessa CAMANI, Anna Maria BIGON e Francesca ZOTTIS avente per oggetto "LA
REGIONE INTENDE INTERVENIRE AFFINCHÉ LE PERSONE CON DISABILITÀ NON DEBBANO
SOSTENERE I COSTI PER LA SOSTITUZIONE DELLE BATTERIE DEGLI AUSILI ESSENZIALI?" e
all'interrogazione a risposta scritta n. 747 del 16 Giugno 2025 presentata dalla Consigliera Erika BALDIN
avente per oggetto "NUOVI LIVELLI ESSENZIALI DI ASSISTENZA: COME LA GIUNTA REGIONALE
INTENDE TUTELARE I DIRITTI E LA DIGNITÀ DELLE PERSONE CON DISABILITÀ VISTI I TAGLI
OPERATI DAL GOVERNO NAZIONALE?".
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COMPONENTI DELLA GIUNTA REGIONALE
Presidente Luca Zaia Presente
Vicepresidente Elisa De Berti Assente
Assessori Gianpaolo E. Bottacin Presente

Francesco Calzavara Presente
Federico Caner Presente
Cristiano Corazzari Presente
Manuela Lanzarin Presente
Valeria Mantovan Presente
Roberto Marcato Presente

Segretario verbalizzante Lorenzo Traina

RELATORE ED EVENTUALI CONCERTI

MANUELA LANZARIN

STRUTTURA PROPONENTE

AREA SANITA' E SOCIALE

APPROVAZIONE

Sottoposto a votazione, il provvedimento è approvato con voti unanimi e palesi.
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XI Legislatura

OGGETTO: Risposta all'interrogazione a risposta immediata n. 558 del 13 Giugno 2025 presentata dalle 
Consigliere Chiara LUISETTO, Vanessa CAMANI, Anna Maria BIGON e Francesca ZOTTIS 
avente per oggetto  "LA REGIONE INTENDE INTERVENIRE AFFINCHÉ LE PERSONE 
CON  DISABILITÀ  NON  DEBBANO  SOSTENERE  I  COSTI  PER  LA  SOSTITUZIONE 
DELLE BATTERIE DEGLI AUSILI ESSENZIALI?" e all'interrogazione a risposta scritta n. 
747  del  16  Giugno  2025  presentata  dalla  Consigliera  Erika  BALDIN  avente  per  oggetto 
"NUOVI  LIVELLI  ESSENZIALI  DI  ASSISTENZA:  COME  LA  GIUNTA  REGIONALE 
INTENDE TUTELARE I DIRITTI E LA DIGNITÀ DELLE PERSONE CON DISABILITÀ 
VISTI I TAGLI OPERATI DAL GOVERNO NAZIONALE?".

Il relatore propone alla Giunta di adottare la seguente risposta:

A seguito  dell’intervenuta  modifica normativa in  materia di  erogazione di  protesi,  ortési  e  ausili  e  con 
riferimento in particolare al Decreto del Ministro della salute di concerto con il Ministro dell'economia e 
delle finanze 25 novembre 2024 che ha definito le nuove tariffe massime di riferimento per le prestazioni di 
Assistenza protesica su misura a carico del SSN (Elenco 1, Allegato 5, D.P.C.M. 12 gennaio 2017) e che ha 
comportato la decadenza delle disposizioni del D.M. n. 332 del 27 agosto 1999, la Giunta regionale, con 
Deliberazione n. 1587 del 30 dicembre 2024,  ha tra l’altro incaricato le Aziende ULSS di attivare, al fine di 
garantire  l’erogazione  dei  dispositivi  di  cui  agli  Elenchi  2A  e  2B  del  suddetto  Allegato  5,  procedure 
pubbliche di acquisto ai sensi della normativa vigente in materia, in assenza di aggiudicazione di apposite 
gare regionali.
Ciò premesso, la competente Direzione Farmaceutico-Protesica-Dispositivi medici, in considerazione della 
complessità della materia conseguente agli  innumerevoli  cambiamenti  succedutesi in un così  breve arco 
temporale e di talune segnalazioni ricevute da parte degli assistiti, ha provveduto a formulare, con proprie 
note del 18.6.2025, prot. n. 299721 e del 11.7.2025,  prot.  0342744, ulteriori precisazioni indirizzate alle 
Aziende Sanitarie e a tutti gli Stakeholders esterni a vario titolo coinvolti, circa la corretta interpretazione 
della normativa statale e regionale di riferimento, declinata per ciascun degli Elenchi di cui al medesimo 
D.P.C.M. 12 gennaio 2017, ovvero:

• Elenco 1 -  Dispositivi  su misura: contiene protesi e ortesi costruite o allestite su misura da un 
professionista abilitato all'esercizio della specifica professione sanitaria o arte sanitaria ausiliaria,  
gli  aggiuntivi  e  le  prestazioni  di  manutenzione,  riparazione,  adattamento  o  sostituzione  di  
componenti di ciascuna protesi o ortési; 

• Elenco 2A -  Dispositivi di serie che richiedono la messa in opera da parte del tecnico abilitato:  
contiene ausili  tecnologici  di  fabbricazione continua o di  serie che devono essere applicati  dal  
professionista sanitario abilitato; 

• Elenco  2B  -  Dispositivi  di  serie  pronti  per  l'uso:  contiene  ausili  tecnologici  di  fabbricazione  
continua di serie che non richiedono l'applicazione da parte del professionista sanitario abilitato. 

Nello specifico, è stato ribadito che le Aziende sanitarie devono assicurare agli assistiti  aventi diritto, su 
prescrizione dello specialista, non solo l'erogazione di protesi, ortési e ausili, ma anche di tutte le prestazioni 
di  adattamento e personalizzazione (a cura di  professionisti  sanitari  abilitati)  e  quelle  di  manutenzione, 
riparazione e sostituzione di batteria o altri  componenti  necessari.  Prestazioni,  quest’ultime,  da garantire 
anche agli  assistiti  che sono già in possesso di una carrozzina elettrica prescritta ed erogata ai sensi del 
precedente  D.M.  332/1999,  ancorché  decaduto,  come  nel  caso  specifico  rappresentato  nelle  presenti 
Interrogazioni consiliari.
Nel  contempo,  è  stata  richiamata  l’attenzione  nella  gestione  delle  prescrizioni  relative  a  prestazioni  di 
Assistenza protesica.  In particolare,  è  stata  evidenziata la  necessità  di  una valutazione approfondita  dei 
codici identificativi delle singole prestazioni di Assistenza protesica che, ad un primo esame, potrebbero 
sembrare non più inclusi  negli  elenchi  del  Nomenclatore,  quando,  diversamente,  potrebbero essere stati 
riclassificati o riorganizzati in altre sezioni del Nomenclatore stesso.
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Inoltre,  la  competente  Direzione  ha  già  provveduto  a  convocare  un’ulteriore  riunione  con  i  referenti 
aziendali  della  Protesica,  i  Direttori  dei  Distretti  ed  altri  operatori  competenti  in  materia,  per  un 
aggiornamento sull’andamento dell’attuazione delle nuove disposizioni di cui trattasi.  
Per  quanto  attiene una possibile  interlocuzione ufficiale  con il  Ministero della  salute,  si  precisa  che la 
Regione del Veneto partecipa alle riunioni del Coordinamento tecnico Area Assistenza Territoriale della 
Commissione salute della Conferenza delle Regioni e delle Province autonome, coordinato dalla Regione 
Emilia Romagna, ove vengono affrontate le diverse problematiche anche al fine di predisporre una proposta 
congiunta al Ministero stesso.

LA GIUNTA REGIONALE

UDITO il relatore, il quale dà atto che la struttura competente ha attestato, con i visti rilasciati a corredo del 
presente atto, l'avvenuta regolare istruttoria della pratica, anche in ordine alla compatibilità con la vigente 
legislazione statale e regionale, e che successivamente alla definizione di detta istruttoria non sono pervenute 
osservazioni in grado di pregiudicare l'approvazione del presente atto;

DELIBERA

 
1. di approvare, nel testo riportato in premessa, la risposta all'atto ispettivo richiamato in oggetto; 
2. di  incaricare  dell'esecuzione  del  presente  atto  la  Segreteria  della  Giunta  -  Direzione  Attività 

Istituzionali della Giunta Regionale e Rapporti Stato/Regioni. 
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IL VERBALIZZANTE
Segretario della Giunta regionale

f.to - Dott. Lorenzo Traina -
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